

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Viernes 24 de Agosto de 1906

Núm. 2.066

Cosas raras

El «Diario Universal», diario familiar del conde de Romanones, ha publicado el siguiente peregrino suelto:

«El ministro de Gracia y Justicia dirigió ayer un telegrama a «El Imparcial» aclarando determinados extremos de las manifestaciones que hizo en Sigüenza a un redactor de nuestro estimado colega, y de las cuales nos hicimos eco anoche.

La real orden derogatoria de la del marqués del Vadillo relativa al matrimonio civil, no será, según el conde de Romanones, consultada al rey, porque tal disposición no requiere otras consultas, y su publicación depende sólo de la iniciativa del ministro.

Su aplazamiento débese exclusivamente a no haber sido revisado su texto y al deseo de que la conozca antes de publicarla el director general de los Registros, ausente de Madrid.

Es muy raro el contenido de una aclaración que nadie había perdido.

La publicación de la real orden depende sólo de la iniciativa del ministro, según lo expuesto por un telegrama del excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia; y sin embargo, el aplazamiento de salir a luz la real orden se debe exclusivamente a no haber sido revisado su texto...

¿Quién le ha de revisar? ¿Y no se leyó su texto en Consejo de ministros, y a una voz quedó aprobado?

A la cuenta, las codornices no tienen la virtud de los rabos de las pasas.

«Su aplazamiento débese... al deseo de que la conozca antes de publicarla el director general de los Registros, ausente de Madrid.»

Hombre, un ministro rebajándose oficialmente... y como el señor director de los Registros está ausente de Madrid, algún aplazamiento se impone.

Confesamos que nos huele a crisis, y que el ministro de Gracia y Justicia se quedará sin cartera.

El conde de Romanones es hombre de talento, pero eso de manejar los asuntos de cuatro ministerios, le aplasta.

Y hasta el martes no se irá a San Sebastián. Así lo dice también el «Diario Universal».

«Procedente de Sigüenza llegó esta mañana el conde de Romanones.»

El ministro de Gracia y Justicia permanecerá algunos días en Madrid, y el martes de la semana próxima marchará a San Sebastián.

Antes—según hoy ha manifestado—dejará derogada por real orden la circular del marqués del Vadillo.

Si ya hubiese llegado el señor director de Registros. Verdad es que el suelto deja traslucir que, según parece, podrá irse sin cartera.

Los reyes en San Sebastian

San Sebastian 23.—A las diez de la mañana salieron de paseo los reyes por la carretera de Ategorrieta, acompañados los consejeros hasta Miracruz.

Cuando regresaron a Palacio, a las once y media, recibió Don Alfonso al presidente del Consejo y ministro de jornada.

La conferencia de los consejeros con el rey duró dos horas.

Interrogado el general López Domínguez por algunos periodistas, manifestó que se habían limitado a dar cuenta al monarca de los sucesos ocurridos durante su ausencia y a escuchar de don Alfonso el relato de su excursión a Inglaterra.

Anunció el presidente que mañana someterá a la firma de S. M. numerosos decretos de Guerra, especialmente de concesión de cruces.

El general López Domínguez se mostraba muy satisfecho del resultado de su entrevista con el rey.

Los liberales que aquí se hallan interpetan la satisfacción del general favorablemente a la continuación del actual Gobierno, y afirman que no existen temores de crisis.

El veraneo de Maura

Palma de Mallorca 23.—Esta mañana ha salido el señor Maura para Arta con objeto de visitar las Cuevas. Acompañado de diferentes amigos.

Forman una excursión de automóviles don Manuel Salas, don Joaquín Gual Torrelló y don Guillermo Dezcallar. Regresarán esta noche, después de recorrer varios pueblos.

SANA CULTURA

(Correspondencia íntima)

Ahora paremos a cosas de mayor trascendencia.

Lo que me dices en tu carta me refocila el ánimo.

Ese París donde habitas es indudablemente el mejor de los mandos.

Descartando a N. York donde todo se hace eléctricamente, París es, sin género de duda, el grandioso cerebro del mundo civilizado.

No me extraña, por tanto, que en Academia de Ciencias ofrezca un premio de 100 000 francos al feliz mortal que descubra un medio factible de comunicación con un vecino planeta.

Pienso que no se han corrido en la oferta, pues no son esos asuntos que se resuelven sin poner a ruda contribución todas las facultades intelectuales; y claro está que el premio debe estar en armonía con el esfuerzo humano.

Peró en fin, no pretendo ordenarles la plana a los señores sabios y sólo te diré ingenuamente que éste afán de establecer comunicaciones interplanetarias me arranca una deducción dulcísima.

En ese dichoso París aspiran a relacionarse con otros mandos, visto que ya tienen poco que arreglar en el suyo.

¡A! ¡A! ¡A! sea Dios!...

¿Quién pudiera decir otro tanto?

¡A! En esta degenerada rival de Bagdad, codiciada Patria de los Omeyas, el progreso camina a paso de tortuga.

No pienses que la población no se reforme. Cuando vuelvas a verla después de una ausencia de quince años, la hallarás por algunos sitios favorablemente transformada.

El Gran Capitán, prolongado hasta la tarde, resulta un buen paseo donde los cordobeses pueden ejercitar la fuerza de sus piernas.

La calle de Gondomar, muy hermosa con la eflorescencia del comercio, tiene vida, alegría, movimiento de capital.

Los Tejares no son conocidos. Todos sus cachos han sido derribados y en su lugar se alzaban riueneñas unas hermosas casas de tres pisos, rematadas por espicadas azoteas.

El inculto campo de la Merced, cercado hoy por plaza de Colón, ha desertado ya sus faros de aceite, sustituyéndolos por otros de gas, claros y limpios, y en el centro de la plaza han puesto una fuente, rodeada de jardinitos a la inglesa.

Como ves, en éste terreno se ha hecho lo que se ha podido. Se le ha lavado la cara a la población y hasta se ha creado un comedor de caridad, donde se dá cumplimiento a una hermosísima obra de misericordia.

Peró ¡ay! Si el exterior se pule, créeme que en el interior el progreso duerme profundamente.

No hablemos de la prostitución. Ese es un capítulo tan leído y tan releído, que vale más pasarlo por alto. De todos modos sale la misma cuenta; por que la voz que se alza contra esas sucias páginas es siempre voz que clama en el desierto.

Lo que me apena profundamente es la pillería callejera. ¿Ea, qué prosperidades puede sufrir un pueblo, donde no se cuida de la masa que lo ha de componer mañana? Toda criatura lleva en sí una fiera desencadenada. Esa fiera tiene funestos institutos de pillaje, de destrucción, de crimen. Si no se refrena, si no se doma, si no se educa, cuando llega a la plenitud de sus fuerzas, muere, hierde, despeza, envenena.

No quiero ser agorero funesto; pero pienso que Córdoba ha de florecer muy poco.

Todo está igual, ¿verdad? Al rayar, el día, el vecindario pobre abre sus puertas y estas vomitan un enjambre de golfos desarrapados, que corren por las calles lanzando gritos salvajes, tirando piedras a los cristales de las casas burguesas, rayando con tizas sus fachadas y haciendo cuantos daños le son permitidos.

Esto quiere decir que hacen todo cuanto tienen por conveniente, pues la municipalidad procura permanecer lo más neutra posible en éstas cuestiones y mientras los rapaces dan rienda suelta a sus maquiavélicos instintos, ellos, los fantasmales municipales, le pisan revista a todo el vecindario muy sentado en el portal de algún zapatero amigo o bien se empujan una copita a la salud del desdichado burgués que sufre, resignado, las tristes consecuencias de su perfecta nulidad.

Aquí no se le permite a nadie caer enfermo. En cuanto el tropel de vagos lo advina, acuden ligeros a la casa del paciente y ya le chillan en la ventana, ya penetran en el zaguan gritando con todas las fuerzas de sus pulmones.

Tampoco se puede ventilar, cumpliendo los preceptos de la higiene; pues los rapaces que nada entienden de esto, llenan de inmundicias las habitaciones y hasta se toman la confianza de penetrar en ellas por algún balcón abierto, solo con el inocente propósito de llevarse cuanto les caiga bajo la mano.

A las siete de la mañana mandan a pasear al amigo Morfeo, que haye espantado por la infernal algazara que los nenitos promueven en la calle, pero en cambio, las horas de la siesta no es posible reposar un segundo; porque los sempite nos nenes, excitados por el calor, chillan y rabian con fúndica jauría presa de hidrofobia.

Dios te libre de decirles algo.

Prepárate a oír entonces una faga de repugnantes blasfemias y los más groseros insultos.

Nada. Hay que resignarse.

Pagar los vidrios rotos, dejar que echen abajo la fachada; que llenen de miasmas los dormitorios, que ensifien palabras soeces a nuestros hijos, que nos molesten, que nos insulten... ¿Qué se ha de hacer? Es un mal sin remedio. Sobre todo, no hay que quejarse nunca al municipal, porque es saliva gastada en balde. ¡Bonito fuera que ellos cogieran irritación!... Y... ¡madre! Tras de un día viene otro día y las escuelas están desiertas y las autoridades dejan crecer tranquilas centenas de vagos, presuntos criminales, futuros anarquistas, presuntos lobeznos dañinos y malvados.

Oyeme un consejo de amigo y siguelo por caridad. No vengas... Y si vienes, que no te acompañe nadie de ahí. Al fin y al cabo nuestra adorada Córdoba no tiene la culpa de ciertas censurables apatías y nos había de doler en el alma que un extraño a éste suelo saliera de aquí, publicando a los cuatro vientos esta amarga verdad. «Tierra donde el ocio se fomenta tiene que ser cuna de perversidades, refractaria a todo progreso y a toda civilización».

¡Qué pena, tener que evocar tan a menudo el recuerdo de Cáfreria!

Pánfilo de Villaboba

Córdoba, Agosto 1906.

Asociación Cordobesa de Caridad

Lista de las cantidades recandadas por la junta del distrito quinto (parroquias del Salvador, San Andrés y Santiago, compuesta de los señores don Rafael Barrionuevo, presidente; don José S. Aparicio y Góngora, vicepresidente; don José López de la Manzana, tesorero; don Rafael Gutiérrez Villegas, secretario, y D. Antonio Ariza V. cto., don José Luque Morata y don José Saachz Osaña, vocales.

0 00

FOR UNA SOLA VEZ
D. Mateo B. y señora. 500
Excmo. S. A. D.ª Magdalena Burgos, viud. de Milla. 100
D. Pedro Pagé (de Sabadell). 10
S.ª. Fuentes hermanas. 15

TOTAL DE DONATIVOS. 625

SUSCRIPCIÓN MENSUAL

D. Mateo Barea. 10
D.ª Magdalena Burgos, viud. de Milla. 10
D. Manuel Solano Obrero. 10
Sra. Viuda de Palomares. 1
D. Francisco Muela. 1
" Rafael Hoyos. 1
" Mariano A. no. 1
Sra. Viuda de Castellano. 1
D. Rafael Carreño. 10
D.ª Dolores Quintana. 1
D. Nicolás Garras. 5
S.ª. Fuentes hermanas. 2
D. Francisco Barco. 5
D. Ego del Río y Muñoz Cobo. 5
" Constantino Montilla. 2
" Francisco Rodríguez Gallardo. 5
" Salvador Gomez. 1

SUMA ESTA LISTA. 71

(Se continuará)

La insurrección en Cuba

Habana 22.—El general Gómez se ha detenido en la provincia de Santa Clara.

Un nuevo grupo de rebeldes ha aparecido cerca de Güines, pero ha sido rechazado por la tropa del Gobierno.

El general Banderas ha sido derrotado esta mañana en un encuentro que se ha verificado cerca de Hoyo Colorado. Parece que dicho general ha caído prisionero.

Se dice que ha habido otros dos encuentros en la provincia de Matanzas. Desde el día 3 del actual han sido detenidas en Habana 600 personas acusadas de complot.

Los insurrectos macedados por Lino Guerra, exmiembro del Congreso, han asaltado la población de San Luis, provincia de Pinar del Río, quedando dueños de ella.

Habo muertos y heridos.

Este es el primer éxito importante de los insurrectos; pues la villa era defendida por un centenar de guardias rurales, de los cuales cincuenta capitularon.

El último gobernador de la provincia de Pinar del Río, Luiz Pérez, así como Mendieta, exmiembro del Congreso, los habitantes y el alcalde señor Aquacita, se han adherido a la insurrección.

Londres 23.—Los periódicos publican un despacho, fechado en Oyster Bay, diciendo que Mr. Roosevelt está resuelto a seguir en su política de no intervención en Cuba.

LA EMBAJADA DEL VATICANO

El marqués de Teverga no acepta

Telegrafían de Gijón que el marqués de Teverga rehusa reueltamente el cargo de embajador cerca del Vaticano.

El presidente del Consejo de ministros, general López Domínguez, le escribió, diciéndole que no pensaba molestarle hasta poderle ofrecer una cartera; pero que las circunstancias actuales y la gran importancia que revisten las cuestiones pendientes con Roma, exigían que aceptase la embajada cerca de la Santa Sede.

El marqués de Teverga contestó diciendo que le era imposible complacer al general; pues nunca había aceptado puestos diplomáticos.

Estima, además, el marqués de Teverga y así lo decía claramente en su contestación al jefe del Gobierno—que la cuestión previa suscitada con Roma a consecuencia de las notas cambiadas entre el ministro de Gracia y Justicia y el Nuncio de Su Santidad, dificultará grandemente la gestión de un embajador, por las dilaciones que ha de oponer al asunto la Curia Romana.

A parte de estas consideraciones, cree que el marqués de Teverga, a juzgar por lo que ha podido deducir de sus palabras, rehusa la embajada no sólo por consideraciones de carácter político, sino también por razones de índole particular.

Tonelaje de los buques de guerra

En los Estados Unidos se ha suscitado una controversia entre los partidarios de los barcos de guerra de gran porte y los que prefieren el tonelaje medio, de estos es el almirante Dewey y estos parecen llevar hasta ahora la ventaja en la polémica. Son muchas los yanquis que se inclinan a volver de nuevo a las 12 000 toneladas y creen que caigan en descrédito esos levitanes modernos tan enormes como el ponderado Dreadnought.

Se hace la objeción del calibre de los cañones, que ha de ser menor en buques pequeños. Pero contestan los partidarios de éstos que un barco de 12 000 toneladas puede muy fácilmente llevar seis u ocho piezas de gran calibre. Los marinos mismo están muy divididos. Los de Inglaterra creen que en una buena medida sea necesarios bar

ques grandes y buques de mediana tonelaje; aunque bien dotados unos y otros de excelente artillería: pues se ha probado ya que los calibre pequeños y medios, carecen de aplicación en la guerra naval moderna.

Y así está la cuestión que sigue ventilándose en los periódicos yanquis y en algunos ingleses con gran copia de datos por una y otra parte.

Notas políticas

Después de haberse originado los tristes sucesos desarrollados en Bilbao, comienza ya a hablarse de la oposición que muchos obreros de los declarados en huelga muestran a la misma, a la que por falta de decisión o exceso de compañerismo se han visto arrastrados.

Cualquiera que en realidad sean las causas originarias de esta contienda; lo que parece indudable es que en la dirección de las masas obreras intervienen ahora, como casi siempre, elementos perturbadores más atentos al logro de sus criminales propósitos, que al interés de los obreros con quienes intentan confundirse.

Esta vez, al menos la sospecha confirmada por algunas autoridades y personalidades de Bilbao, y por nuestra parte, queriendo hacer la debida justicia a la benevolencia y honradez de la clase obrera, tenemos por cierta esta sospecha aun sólo por el hecho de haber surgido este movimiento en circunstancias tan especiales como en las que se encuentra la capital de Vizcaya, con motivo de las tradicionales fiestas y el anuncio de la visita regia.

A juzgar por las impresiones recogidas, la razón por esta vez aparece al lado de los obreros, pero la imprudencia de estos al lanzarse a todo género de violencias que motivan el estado actual de Bilbao, restarán las simpatías y el apoyo que de otro modo hubieran tenido incondicionalmente.

Ayer mañana ha sido remitido a la Audiencia, ya terminado el proceso instruido por el atentado anarquista de la calle Mayor.

El juez considera la Escuela Modelo como centro de enseñanza anarquista, solicitándose por ello su clausura.

El número de muertos por la explosión de la bomba fue el de 28, y las pérdidas materiales de la Casa Real se calculan en 18.000 pesetas.

Dígame lo que se quiera respecto a la situación del Gobierno la verdad es que no puede estar más en el aire, y caerá al primer soplo. Como si la cuestión religiosa no fuera bastante, la huelga de Bilbao ha concluido de atraerle las simpatías de ciertas y determinadas personas.

Los corresponsales de San Sebastián se hacían eco del disgusto que en Miramar reina por no haber previsto el Gobierno la huelga de la capital vizcaína.

Ese disgusto es bastante elocuente.

Las bodas de plata del jefe

TELEGRAMAS

De 12 días.

Conia del telegrama que el partido conservador de dicha localidad dirige a nuestro ilustre jefe.

Antonio Mañra.—Palma de Mallorca.—Con motivo de celebrarse las bodas de plata con el Parlamento, acepto V. E. como conservador del distrito o de Cabra nuestra más entusiasta y sincera felicitación.—El Alcalde, Rafael Delgado.—El juez municipal, Miguel Llamas.—El presidente del Casino, Antonio Rosales.—José Rosales.—Doroño Pérez.—Salvador Caballero.—Juan Quintana.—Sergio Payán.—Diego Ordóñez.—Emilio Campos.—Juan Muñoz.—Eloy Campos.

D. Duque

El jefe del partido conservador en Logue don Miguel Cruz, dirigió también un expresivo telegrama por encargo del comité que preside.

De Villa del Río

El Comité del partido conservador de esta villa en sesión que celebró el 20 del actual acordó que por su presidente se expidiese al excelentísimo señor don Antonio Mañra, el siguiente telegrama.

«En nombre y por acuerdo del partido conservador de esta villa, felicito a V. E. y le reitero nuestra más decidida adhesión.—El Presidente, Sebastián Criado».

Contra la tuberculosis

El invento de Behring. Aun no hace un año que, ante un Congreso médico de París, el sabio Dr. Behring prometió dar a conocer su remedio contra la tuberculosis, pasados doce meses. A estas palabras añadió solamente las precisas, para que se comprendiera la índole de su procedimiento.

Ya en otra ocasión hemos dicho que Behring no es un empirico, ni tampoco un quimista: Behring emplea un método racional y las metamorfosis que hace sufrir a las sustancias que administra son otras tantas correcciones que envuelven el problema en el encerrado del laboratorio; pero sin salir del terreno fisiológico, guardándose de considerar el cuerpo humano como una retorta, antes bien, teniendo en cuenta la complejidad de la química biológica en la intimidad de los tejidos.

Hace tres días, y por consiguiente dos meses antes de que expire el plazo que él mismo se fijó en París, Behring reunió en Marburg un corto número de colegas, y los entregó el fruto de sus estudios la sustancia que deben ensayar en el hombre y el secreto de su obtención.

Según él, han terminado ya los experimentos del laboratorio y deben comenzar los trabajos clínicos. La «tubulasa» que así se llama el remedio encontrado, por Behring, no produce en el organismo una inactividad pasiva, sino la aclimatación lenta la inmunidad alcanzada por Mitridates respecto de los venenos que ingería en pequeñas cantidades hasta acostumbrar el cuerpo a ellos.

La «tubulasa» se obtiene tratando el bacilo de la tuberculosis por el cloro, a un procedimiento muy complicado, y se administra, ya por medio de inyecciones subcutáneas, ya también por el tubo digestivo.

Las células se transforman en la sustancia hipodermicamente llamada X, que produce la inmunidad antituberculosa y la sensibilidad del organismo a la tuberculosis de Koch.

Desde ahora, la «tubulasa» se facilitará gratis a los médicos que la pidan, acompañada de ciertas instrucciones que ya están impresas, aunque todavía no han sido publicadas.

Autorizado por Behring el empleo de la «tubulasa» en el hombre, entra el asunto en su fase más interesante, el estado clínico, que es el que en definitiva ha de sancionar el trabajo de laboratorio.

Behring fué el descubridor del suero antituberculoso que tantos niños ha arrancado a la muerte; si ahora ha tenido igual acierto, su gloria será doble al salvar a tantos jóvenes agotados por la tuberculosis en la flor de su vida.

AVISO Sociedad José B. rea é Hijo

Precios al público desde el día 20 al 26 de Agosto.

Vaca con hueso a 1'63 pesetas kilo sin hueso a 2'41.

Ternera con hueso a 1'88, sin hueso a 2'88.

Macho, ó Borrego, a 1'48.

Helados Café y Restaurant

«LA PERLA»
HELADOS PARA HOY
Mantecado Almendra—Limón—Bis-

cuit glace Merengues helados—Barquillos rellenos.

Servicio a domicilio.
Café Cerveceria
Mantecado.—Almendra—Limón—Crema de Chocolate.—Barquillos rellenos.

Crónica Provincial

De Dos Torres

Festejos
Con extraordinaria animación y no menos extraordinaria concurrencia se han verificado los tradicionales festejos en honor de Nuestra Señora de la Asunción titular de la parroquia y de S. Roque, patrón de esta villa.

En los días 15 y 16 el señor Castillo, Director escrupuloso de la banda municipal sorprendió dulcemente a este vecindario con la maravillosa ejecución y delicado gusto de sus últimas producciones musicales, en las que ha demostrado una vez más su pericia y condiciones excepcionales de paciencia y dulzura de carácter en la educación de sus discípulos. Por cierto que llamó vivamente la atención de los forasteros el vistoso uniforme que lucía la banda despertando la curiosidad de los ignorantes galanes y gigante blanco del Director.

Las funciones religiosas revistieron la magnificencia, orden y ornato que nuestro sabio párroco sabe imprimir a estos actos aconsejado de su marca de sentido celo apostólico; terminados los locales, el bondadoso Alcalde presidente de esta Corporación municipal don Antonio Blanco Marillo, obsequió a las demás autoridades y personas de representación más calificada con un refresco extraordinario durante el cual la banda municipal ejecutó composiciones nunca oídas por este público.

Cerrida de novillos

En los días 17 y 18 se jugaron reses de la ganadería de don Antonio Catalán Delgado, vecino de Balalcázar, estando la lidia a cargo del afortunado novillero Malaguño y otros aficionados cordobeses entre los que figuraba el célebre Conejo viejo el cual fué retirado de la plaza de orden superior en unas angarillas por borracho. Superior estuvo el Malaguño en la muerte de los dos toros y no menos superior banderilleando y bregando el inteligente y activo peón Emilio González Alambrito, que contribuyó poderosamente con su trabajo y mucha vista al éxito del primerero, que si como torero demostró condiciones como generoso y agradecido dejó mucho que desear en perjuicio del segundo largándose a la francesa sin cumplir lo convenido.

Otros festejos

Ha contribuido a la animación de estas fiestas, a mas de otros espectáculos, como son tiro de pichón, cueñas, carreras de barros en las que se cruzaron grandes apuestas, representaciones cinematográficas, etc., etc., la notable compañía de circo ecuestre que dirigida por el señor Fessi viene actuando en esta localidad desde el día 12 con un éxito colosal digno de sus variados cuanto peligrosos ejercicios entre los que se distinguen los ejecutados con admirable precisión y desahogo por la simpática acróbata señorita Fessi y el no menos simpático Emilio González en los diferentes números que sabe ejecutar con admirable destreza tanto en el alambre, como en saltos, cuerdas y ensañanza del burro «Batista».

El corresponsal
22 8-906.

De Villavieja

Alumbrado eléctrico
Esta noche se ha inaugurado el alumbrado eléctrico en este pueblo.

La fábrica ha sido montada en la fábrica de harinas de los señores Escobar y Caballero.

El resultado ha sido sorprendente para estos vecinos que en su mayoría no habían visto esta clase de luz, por lo que la noche ha parecido una noche de fiesta, según la animación que había en las inmediaciones de la fábrica, don-

Novedad inglesa ¡La Zurcidora mecánica!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo o seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA
Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas.

Depósito: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97
BARCELONA



MAQUINA DE PLISAR

En el establecimiento de **Sánchez Hermanos, Duque de Hornachuelos núm. 12**, se plisan toda clase de géneros para faldas, cuerpos y abrigos de señora en las formas **Victoria, Sol y Acordeón**.

Como fin de temporada se realizan todos los artículos de verano con gran rebaja de precios.

de la empresa ha puesto unos focos voltajos por su cuenta.

El ayuntamiento no ha resuelto, nada sobre el alumbrado publico que tanta falta hace.

Las cosechas

La cosecha de cereales ha sido buena: los garbarzos han resultado mal.

De aceituna tampoco se presenta buena la cosecha y la de uvas está casi perdida por completo a causa del mildew, que como en los años anteriores no se presentó no se azufaron las viñas y todo se ha perdido.

Algunos viticultores que a última hora sulfataron recogerán media cosecha.

Corresponsal

De otros pueblos

Herida

En la madrugada del día 22 del actual ha sido herida de gravedad en el pecho con arma blanca, en la plaza de El Carpio, la joven vecina de la misma Antonia Gaitán García, por su convecino Bañalome Alarcía con el que sostenía relaciones amorosas.

La guardia civil de aquel puesto practica diligencias para la captura del autor del hecho que una vez cometido se dio a la fuga.

Anónimos

Tres ha recibido el vecino de Aguilas don Manuel Saravia, en los que en el primero le exigían 500 pesetas y en los dos últimos 1.000 pesetas. Practicadas diligencias por la guardia civil de aquel puesto no han dado hasta la fecha resultado alguno.

Incendio

En la noche del día 22 del actual se declaró un incendio en una era del vecino del Carpio José Jodral Rarcha, sembrada de trigo quemándose unas 15 fanegas de grano y la paja correspondiente creyéndose que el fuego ha sido casual.

Otro incendio

El día 20 del actual se declaró un incendio en el sitio denominado Alameda del Duque, término de El Carpio, cuyas pérdidas se calculan en unas 25 pesetas y creyéndose que ha sido casual.

Desgraciado suceso

Por si se había dejado ó no una cajetilla de tabaco en el ato y este en una encina próxima al chozo que en el sitio conocido por Las Positas, término de Hinojosa del Duque, el vecino de la misma Mannel Medica promovió revista con su convecino y habitante en dicha choza Manuel Perez Marín y su mujer María Paz Echevarria, la que se interpuso al ver amenazado su marido por el Medina con una escopeta que al dispararse causó la muerte a un niño pequeño que llevaba en los brazos y varias heridas leves a la esposa del Manuel Perez Marín.

La guardia civil de aquel puesto practica diligencias para la captura del autor de este delito.

Crónica Local

El jefe provincial

Hoy ha regresado a Puente Jevil, nuestro respetable amigo y jefe provincial Excmo. Sr. D. José Contreras Carmona.

Te Lucena

Ayer llegó a esta, nuestro querido amigo y correligionario don Alejandro Moreno Cañete, acompañando a su digna esposa y a su bella hija mayor.

A Lucena ha marchado hoy, nuestro distinguido amigo el ilustrado jurista don José Álvarez Domínguez.

De ferrocarriles

Se ha firmado un convenio entre las compañías de ferrocarriles del Norte y del Mediodía, que durará veinticinco años.

Empezará a regir en Enero próximo.

Las tarifas de combinaciones se adoptarán de común acuerdo entre ambas empresas.

Una comisión mixta aprobará los proyectos que interesen a ambas compañías, las cuales se obligan a mejorar el servicio del material fijo y móvil en forma uniforme para que ninguna sufra perjuicio desproporcionado.

Procederán de acuerdo para la concesión de pases y billetes de gracia.

De los productos de la aplicación de las tarifas para el público se formará un fondo común.

Se facilitará una reciproca intervención y se unificará la contabilidad de ambas empresas.

El hijo del Bebe

El banderillero Rafael Sanchez (Bebe hijo), ha llegado hoy en el correo de Madrid. Viene muy mejorado, pero tardará todavía en curar 15 ó 20 días, habiéndose encargado de su curación don Emilio Luque.

Celebraremos tenga un pronto restablecimiento, el valiente y simpático chico.

El Centro filarmónico

Copiamos de «El Cronista de Málaga»:

«Sabemos que con el fin de dar algunos conciertos en esta capital, determinada empresa está en negociaciones con el «Real Centro» Filarmónico de don Eduardo Lucena, que habitualmente se halla en Córdoba.

Esta importante agrupación artística cuya fama es bastante conocida, obtuvo el primer premio en Madrid, durante las fiestas del último Carnaval, dando además algunos conciertos en el Palacio Real, donde fué ovacionadísima.

Después ha hecho un «record» por Portugal, visitando las capitales de Lisboa y Oporto con éxito el más brillante.

J. MIRANDA
 Cirujano Dentista, Honorario de S. M.
 Gondomar, 8, pral. Córdoba

LA CORDOBESA
SERRANO, RUIZ Y COMPAÑIA
 Fundición de Hierro y Bronce.—Construcciones metálicas

Terminados el traslado e instalación de los talleres en el nuevo edificio construido expresamente, invitamos a nuestros clientes y favorecedores a que nos honren con su visita y examinen la exposición de Prensa, Bombas, Herrajes, Depósitos y Artefactos para Molinas acéticas y de harinas, Norias, Bombas, Maltas, Trituradores de semillas, y Arados de todas clases.—Trabajos para minas y para todas las industrias.

Calle Cuarteles nuevos.—Frente a la estación de Cercadilla.—Córdoba

Si como esperamos seditiman los detalles de este contrato llegará el Centro a Málaga en la primera quincena de Septiembre.

Sustitución del juramento
 El ministro de Gracia y Justicia está dando los últimos toques a una disposición por la cual se sustituye el juramento, ante los tribunales por la fórmula de prometer.

F. Guijo dentista
 Gondomar 5 donde está la fotografía.

Maniobras
 Dice que por la capitania general de este cuerpo de Ejército se ha ordenado a los jefes de cuerpo de la misma para que informen el número de hombres que con licencia limitada tendrán que incorporarse para las próximas maniobras del otoño, habiendo de tener los Regimientos de Infantería 600 hombres después de dejar cubierto los servicios de las plazas donde se hallen y contando además con la incorporación de los que están con licencia trimestral.

Dice también que las maniobras durarán seis días. La fuerza que se incorpore lo hará con seis días de anticipación, y los de licencia limitada regresarán a sus hogares al día siguiente de las mismas.

En la Audiencia
 Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrarán las vistas en juicio oral y público de dos causas, ambas industriales en el juzgado de Córdoba: una por el delito de contrabando, contra Francisco Camargo y otro, a quienes defenderán los abogados señores Molina Albendía y Velasco y representarán los procuradores García Varo y Ramírez, y otra estufa, contra Antonio Gallardo Llamas, que será defendido por el señor Belmonte y representado por el señor Caballero.

Otra juega taurina.
 El domingo próximo se celebrará en la plaza de toros una juega taurina mas atrevida que la del pasado domingo

El celebrado Conejo Viejo, el valeroso California y el intepido aerocasta y limpia botas El Pavo, matarán las tres primeras vacas y dejarán a Vivarito nuevo en esta plaza que se les entienda con la cuarta.

El Pavo pondrá banderillas en silla, Vivarito hará la suerte de Martincho y otro acreditado die-tro hará de hombre yerbos.

Por seis perras gordas puede pasarte la tarde a la sombra y los que sean amigos de tomar el sol pueden ir a tomar e por treinta céntimos.

En vista de que el domingo pasado hubo carencia de hortalizas en el mercado y de que a otro achachón como el del domingo no queda en los naranjos y granados fruto alguno, se ha prohibido el arrojar al redondel naranjillas, berenjenas, pepinos y otros proyectiles de que tanta provisión se hizo el domingo último.

El calor
 Durante las últimas 24 horas la temperatura máxima fué 43 y la mínima 20'60.

Esta mañana a las nueve la altura barométrica era 765'10 y la temperatura a lasombra 28'80.

Minucias
 La guardia municipal ha denunciado a un sujeto que anoche promovió escándalo en los jardines del Duque de Rivas, a otro sujeto que llamaba escandalosamente en una casa de leocinio de la calle Cardenal Gonzalez y a varios jóvenes que promovieron escándalo en una taberna de referida calle.

Bien educado
 Anoche fué detenido un joven que en el Gran Capitan al ser amonestado por el guardia del distrito le insultó y apedreó.

La becerrada de ayer
 Ayer se verificó en Málaga una becerrada benéfica en la que tomaron parte en nuestro distinguido paisano D. Francisco Barrionuevo y el aficionado malagueño don Rafael Gomez.

Los novillos son de Antonio Guerra y dirige la lidia Antonio Haro Malagueño.

Tres bandas de música amenizan el espectáculo. Barrionuevo de pachó su primero de una hasta la mar que le vale palmas.

A su segundo de media superior: entrando con la mar de valentia. Al cuarto lo banderilleó superiormente.

En el quinto hizo una faena superior que le valió la oreja. Las presidentas regalaron a nuestro paisano una preciosa pitillera de plata.

Nuevo Mundo
 El número de esta semana de este popular colega es notabilísimo. Contiene una información muy enteros ante de la estancia de los reyes de España en Inglaterra, llama do la atención varias fotografías muy notables de la revista que D. Alfonso pasó en Salisbury al regimiento de Lanceros, de que es coronel honorario, y otras de su viaje a Escocia.

En el resto del número figuran entre otras, las siguientes notas de actualidad:

Los terremotos en Chile.—La flauta de las albahacas en Bétera.—Incendio en las Escuelas Pías de Yecla.—Exposición fotográfica en Santander.—Ejercicios de tiro en Segovia.—La división de la provincia de Canarias, etc., etc.

SANTA FILOMENA
FÁBRICA DE LADRILLOS Y TEJAS

situada en Puente Genil

Recomendamos los ya acreditados ladrillos y tejas de esta fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura, pudiendo fácilmente apreciarse esta última cualidad por sus grandes dimensiones que hacen adelantar mucho las obras.

De los ladrillos llamados doble grueso, carga un wagón de 3.600 a 3.800, de las otras dos clases ordinarias de 5.200 a 5.700, y de tejas 7.000. Las dimensiones y precios fijos sobre wagón son los siguientes:

	Plas.	Cts.
1.000 ladrillos doble grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 a 6 grueso.	45	15
1.000 ladrillos medio grueso de 30 centímetros largo por 15 de ancho y 3 1/2 a 4 grueso.	32	50
1.000 ladrillos de alfagia de 31 centímetros de largo por 17 de ancho y 3 grueso.	32	50
Tejas finas ligeras e impermeables de Torno ó Rueda		
1.000 tejas canal ó cobija la primera de 38 centímetros de largo por 20 de ancho; y la segunda de 35 idem por 24 idem.	45	

VINOS
 Los excelentes vinos del cosechero DON ALEJANDRO MORENO CANETE DE LUCENA
 Se hallan de venta en los establecimientos

de D. Antonio Fuentes, Paraíso 10; don Fernando Luque Carmona, Perez de Castro 17; don Juan Sánchez, Puerta de Gallegos 2, y en el Hotel de España y Francia.
 Probado y os convenceréis de que su bondad es irreproachable por todos conceptos.

Boletín Religioso

Santo de mañana.
 San Luis rey de Francia
 R. F. P. A.

Todas las misas que se celebren el día veinticinco del corriente en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las siete y media en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto serán aplicadas por el eterno descanso de las almas del Sr. D. Mariano Fernández de Mesa y Deza y la de su hija la Srta. Adolfin, que falle jeron el día 26 de Mayo de 1906 y el 24 de Agosto de 1899.

Su desconsolada viuda y madre D.ª María Porras, hijos y hermanos ruegan a sus amigos los encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.
 Hay concedidas indulgencias.

La Abundancia

Tocinería, Carnicería y Panadería
 JUDERIA 24, ESQUINA A LA CATEDRAL
 Despacho permanente, de cinco mañana a once noche
 Carne de vaca con hueso, kilo. 1'68
 » sin » » 2'44
 » ternera con » » 1'88
 » sin » » 2'48
 Servicio a domicilio—Juderia, n.º 24,

ARRENDAMIENTO

Se hace de las siguientes fincas:
 Casas números 83 y 162, calle de San Fernando; Alhóndiga, 33; piso principal, izquierda, calle de la Madera B.ª número 54, con vista a los jardines de la Agricultura y Real de la Feria; casa plazuela de Quero, en la calle de los Deanes números 15 y 17.
 Informará don Manuel Enriquez y Enriquez, que vive Duque de Hornachuelos, número 15. 6-3

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial)

La insurrección cubana

Madrid 24 (10'15)
 Dicen de la Habana, que ha vumentado la insurrección. Ha conseguido escapar el general Banderas.
 Ramón Montero, que opera en Pinar del Río, ha recibido importantes refuerzos.

Emisión de un empréstito

Madrid 24 (10'30)
 Desde Tokio dan cuenta de haber marchado a Inglaterra y América, el subgobernador del Japón,

para negociar un empréstito para el Estado por valor de 80.000.000 de yens.

Esta suma se destinará a cubrir los gastos de las empresas que se organizan en la Manchuria, y si hubiese sobrante a la conversión de los antiguos empréstitos, mediante un módico interés.

Firma

Madrid 24 (10'45)
 Mañana someterá el señor Jimeno a la firma del Rey varios decretos de su Departamento, relacionados con la enseñanza.

Las regatas de Bilbao

El Rey lamenta que se hayan suspendido las regatas organizadas en Bilbao.

Maura, Moret y Montero

Dicese que en la primera decena del próximo mes de Septiembre se hallarán en Madrid los señores Maura, Moret y Montero Ries.

De Habana

El Gobernador civil de la Habana a estado ha punto de ser asesinado anoche por un fanático.

De Vulpurái

Los comerciantes han acordado reanudar las transacciones. Han sido abiertos muchos comercio y casas de banca.

La huelga en Bilbao

Madrid 24 (12'45)
 Telegatran de Bilbao que los tipógrafos han persistido hoy en la huelga y por esta razón no se han publicado periódicos esta mañana ni se publicarán esta noche.

En las minas

En las minas la huelga es hoy completa.

Se ha hecho el paro en varias fábricas pequeñas.

En Elorrio

En las minas de Elorrio han secundado el paro.

Coacciones

Se han registrado esta mañana al comenzar el trabajo algunas coacciones.

Los municipales han operado varias detenciones y dado cargas.

Los miñones rechazaron en Portugalete a culatazos a los huelguistas que a viva fuerza pretendían entrar en el cementerio.

Dos trenes con tropas han marchado a la zona minera.
 Mencheta.

4 DON QUIJOTE DE LA MANCHA
 pidíendome, ó por mejor decir, suplicándome se lo enviase, porque quería fundar un colegio donde se leyese en lengua castellana, y quería que el libro que se leyese fuese el de la historia de don Quijote; juntamente con esto me decía que fuese yo á ser el rector del tal colegio. Preguntéle al portador, si su majestad le había dado para mí alguna ayuda de costa. Respondióme que ni por pensamiento. Pues, hermano, le respondí yo; vos os podéis volver á vuestra China á las diez, ó las veinte, ó las que veais depachado, porque yo no estoy con salud para ponerme en tan largo viaje; además que, sobre estar enfermo, estoy muy sin dineros, y emperador por emperador, y monarca por monarca, en Nápoles tengo el gran conde de Lemos, que sin tantos titulillos de colegios ni rectorías me sustentaba, me ampara y hace más merced que la que yo os cierto á desear. Con esto le despedí, y con esto me despedí, ofreciendo á vuestra excelencia «Los trabajos de Persiles y

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 5
 Segismunda,» libro á quien da é fin dentro de cuatro meses, *Deo volente*; el cual ha de ser, ó el más malo ó el mejor que en nuestra lengua se haya compuesto: quiero decir de los de entretenimiento; y digo que me arrepiento de haber dicho el más malo, porque según la opinión de mis amigos, ha de llegar al extremo de bondad posible. Venga vuestra excelencia con la salud que es deseado, que ya estará *Persiles* para besarle las manos, y yo los pies, como criado que soy de vuestra excelencia. De Madrid último de Octubre de mil seiscientos y quince.—Criado de vuestra excelencia.
 Miguel de Cervantes Saavedra.

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 8
 cosa sea la envidia, que es realidad de verdad, de dos que hay, yo no conozco sino á la santa, á la noble y á la bien intencionada; y siendo esto así como lo es, no tengo yo de perseguir á ningún sacerdote, y más si tiene por añadidura ser familiar del Santo oficio; y si él me lo dijo por quien parece que lo dijo, ó engañóse de todo en todo, que de tal adoro é ingenio, admiro las obras y la ocupación continua y virtuosa.
 Pero en efecto le agradezco á este señor autor el decir que mis novelas son más satíricas que ejemplares, que son buenas, y no lo pudieran ser si no tuvieran de todo.
 Paréceme que me dices que ando muy limitado, y que me contengo mucho en los términos de mi modestia, sabiendo que no se ha de añadir afición al afogado, y que la que debe tener este señor, sin duda es grande, pues no os aparece á campo abierto y al cielo claro, encubriendo su nombre, fingiendo su patria, como si hubiera hecho alguna traición de lesa majestad.

EL INGENIOSO HIDALGO
Don Quijote de la Mancha
 COMPUESTO POR
Miguel de Cervantes Saavedra
 CUARTA EDICIÓN
 DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA
 PUBLICADA EN 1819 Y REPRODUCIDA POR
 EL DIARIO
 «EL DEFENSOR DE CÓRDOBA»
 TOMO II
 CÓRDOBA.—1906
 IMPRENTA «EL DEFENSOR» LEONES 15

Mediana de Aragón

MEDALLA DE ORO.—PARIS 1900

Unico manantial en el mundo
Sulfatado, Sódico, Litítico, Mangeniso
que puede ofrecer al público

Sales Naturales Purgantes

DIURÉTICAS, DEPURATIVAS, OBTENIDAS
POR EVAPORACION EXPONTÁNEA DE SUS AGUAS

Farmacías y Droguerías.—Depósito en Córdoba, Centro Farmacéutico

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuan, 17 y 19, y Preciados, 3, principal

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España. Oficinas, calle

Subdirector en las provincias de Córdoba y Granada: Don Antonio Conrotte.

Alfaros número 28, Córdoba.

La Mutual Franco Española

Sociedad Benéfica de previsión y Caja de Ahorros popular

AUTORIZADA LEGALMENTE CON FECHA 26 DE AGOSTO DE 1902

Domicilio social: Paseo de Recoletos, número 3.—Madrid

Entregando 6 pesetas al mes durante diez años

Se puede tomar como minimum un capital de 1500 a 2000 pesetas

Problemas que resuelve.—Libramiento de quintas, Retiro para la vejez, Herencia para la familia, Crédito para establecerse, Dotes para los hijos y Capital para el obrero.

Director Regional, D. Angel Delgado y Delgado, Belalzar (Córdoba.)

Inspector en la Región, D. Francisco Naves de Flores, Angel de Saaveira, 18, Córdoba.

Pomada del Dr. Avilés

PARA LOS OJOS

De resultado práctico y seguro, confirmado por la experiencia, en la curación de la «erisipela» de los párpados, orzuelos, granulación, úlceras crónicas, inflamaciones, obrando como resolutive, y en las manchas del globo del ojo.

Puede emplearse en la erisipela de la nariz, de las orejas y de la cabeza y en las «herpes costrosas» de la cara y de las manos, siempre con buen éxito.

De venta en la Farmacia del Dr. Avilés, Cuesta de Luján, 2, Droguería de la

Unión Farmacéutica.—Calle Conde de Cárdenas.—Córdoba

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Nota de precios facilitados en la Cámara de Comercio.

Aceite á 50 y 1,2 reales; trigo duro á 35 á 37 idem, banquillo, 31 á 35 ceba da, 18 á 19 Haba. 00 Haba castellana 31 á 34 y 1/2 Cochinillo 34 á 34 v 1/2 Mo onas 31 á 31 y 1/2 Alpiete 40 Garba zos turnos 00 idem, duros 00 alve jones 36 Bicos 36 Escaba 13 á 14 harina blanca extra, 17 y 1/2 idem blanca corriente 18 y 7/4 idem recia acomolada 16 idem recia superior, 15 y 7/4 idem, recia corriente, 15 idem recia tercera, 14 y 1/2 cabezela caedal 10 alvado, 7 hoja, á 6 cabezela recio, 7 y 1/2 alvado, recio 7 y 1/2; Hoja recia 3 y 1/2

Valores públicos

Madrid 23.

4 por 100 interior, 81'55.—5 por 100 amortizable, 100 05 Banco de España 430'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 000 00—Cheque vista París, 11 20.—Id. Londres, 27'23.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZA

MIL PESETAS



Este medicamento es el más eficaz para el tratamiento de las enfermedades urinarias, especialmente de la uretritis, la prostatitis y la cistitis. Su acción es rápida y segura, y no produce efectos secundarios. Se vende en botellas de 100 y 200 pesetas.

Carbonell y Compañía.—Córdoba

Almacenes de San Antonio

SE VENDE: Tocino americano superior á 9) reales arriba, sobre éstos wagones.

Triguillo á 8 pesetas saco, sin envase.

Polvo de la limpia á 0'75 pesetas sacco sin envase.

Para tratar en el escritorio, Conde Armales, 6.

VENTA

Se vende un bonito coche tartana en buen uso propio para campo, para tratar calle Carniceros núm. 8 (calleja), de 11 á 8.

LA BIBLIA

Se vende una Biblia del P. Scio, diez tomos en 4.º mayor. Darán razón en esta redacción.

SE VENDE

Un carruaje bis á bis que también puede usarse como duque. Para tratarlo con su dueño Antonio Alvarez Cruz del Raastro esquina á la Ribera (Taller de herrería y carretería).

ROMANAS CON PILÓN Y SIN PILÓN COLGANTE

Y TODA CLASE DE APARATOS DE PESAR

EMILIO CASTEX Y RUIZ

Patente: PALOS.—Córdoba

Au Corsét Français

Elegant corsé recto, verdadera forma Luis XV.

Especialidad en corsé faja higiénica.

Corsé empujante para estómagos padecidos.

Corsés con aparatos para todos los defectos.

Tirantes para disminuir la espalda.

El buen gusto encontrará gran surtido en ricos rasos

lioneses lisos, bordados y brochados.

Satén, Ninón, Tulce, Brillantina, Piel de Francia y Cuti

de hilo.

Batistas lisas y bordadas.

Esta casa tiene los mismos adelantos de la corsetería

de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo to

dos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)

CORDOBA

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrados en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dólares, lo que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dólares, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuarentésimo aniversario. El sobrante asciende á más de 60.000.000 de dólares, que es también más del doble de la cantidad acreditada por este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuarentésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el palacio de su propiedad

MADRID--Calles de Sevilla y Alcalá.--MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

D. Antonio Torrellas y Naval--Osario, 10

CORDOBA

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO

DENTISTA

Gondomar, núm. 5

Desde está la Fotografía

CORDOBA

DON QUIJOTE DE LA MANCHA

me si hubiera sido en mi mano haber detenido el tiempo, que no pasase por mí, ó si mi manquedad hubiese nacido en alguna taberna, y no en la más alta ocasión que vieron los pasados, los presentes, ni esperan ver los venideros. Si mis heridas no resplandecen en los ojos de quien las mira, son estimadas á lo menos en la estimación de los que saben donde se cobraron: que el soldado más bien parece muerto en la batalla, que libre en la fuga; y es esto en mí de manera, que si ahora me propusieran facilitara un imposible, quisiera antes haberme hallado en aquella facción prodigiosa, que sano ahora de mis heridas, sin haberme hallado en ella.

Las que el soldado muestra en el rostro y en los pechos, estrellas son que gofan á los demás al cielo de la honra, y al de desear la justa alabanza; y hace de advertir, que no se escribe con las canas, sino con el entendimiento, el cual suele mejorar se con los años: He sentido también que me llame envidioso, y que como á ignorante me describa que

Prólogo

Válame Dios, y con cuanta gana debe estar esperando ahora, lector ilustre, ó cualquier plebeyo, este prólogo, creyendo hallar en él venganzas, riñas y vituperios del autor del segundo don Quijote: digo de aquel que dicen se engendró en Turdeasilas y nació en Tarragona. Pues en verdad que no te he de dar este contento que puesto que los agravios despertan la cólera en los más humildes pechos, en el mío ha de palear excepción esta regla.

Quisieras tú que lo diera del asno, del mentecato y del atrevido; pero no me pasa por el pensamiento: castíguelo su pecado, con su pan se lo coma, y a á se lo haya.

Lo que no he podido dejar de sentir es, que me note de viejo y de manco, co-

Al conde de Lémos:

Enviado á V. E. días pasados mis comedias, antes impresas que representadas si bien me acuerdo dije que don Quijote quedaba calzadas las espuelas para ir á besar las manos á V. E., y ahora digo que se las ha calzado y se ha puesto en camino, y si él allá llega me parece que habrá hecho algo de servicio á V. E., porque es mucho la pieza que de infinitas partes me dan á que le envíe, para quitar el amago y lanásea que ha causado otro don Quijote, que con nombre de segunda parte se ha disfrazado y corrido por el orbe, y el que más ha mostrado de darle ha sido el grande emperador de la China: pues en lengua chinesca habrá un mes que me escribió una carta con un propio,